香港文匯報訊(記者 鄭啟源)連續兩年加價的港鐵 昨日公布詳情,由下月19日起按「可加可減」機制加 價2.2%,八達通收費及單程票價最多加5角,79%乘客 人次每程加價不多於2角,6%乘客車費維持不變。加 價後港鐵票務收入額外增加逾2億元,但同時推出總額 17億元的優惠組合,包括把長者2元乘車優惠延長1 年,以及增設每周搭滿100元送1張最多值30元的單程 車票優惠等,估計有逾120萬名乘客受惠。不過,市民 批評港鐵的換票優惠「取巧」,毋須「過海」的打工 仔,根本難以每周搭滿100元,30元車費亦難以用盡, 希望港鐵重推「十送一」優惠。

进件/直击 臨

| 港鐵懷思一 莧 | | |
|----------------|---------------------|----------|
| 名目 | 內容 | 有效期 |
| 搭一百賞一票 | 周一至周五期間,以成人八達 | 7月4日至12月 |
| | 通搭滿100元,可換領1張車費 | 30日 |
| | 上限30元的單程票;小童、長 | |
| | 者、學生及殘疾人士八達通搭 | |
| | 滿50元,可換1張車費上限15元 | |
| | 的單程票。 | |
| 港外線渡輪轉乘 | 索罟灣、榕樹灣、坪洲、長洲 | 7月底開始,為 |
| 優惠 | | 期6個月 |
| | 碼頭新設的特惠站拍卡後,可 | |
| | 享1.5元轉乘優惠。 | |
| 小巴轉乘優惠 | 觀塘專線小巴23B、23C及23M | 9月1日起 |
| | 乘客,以同一成人八達通可獲 | |
| | 0.2元轉乘優惠。 | |
| 巴士轉乘優惠 | 大嶼山巴士37/37P、38/38P及 | 7月1日開始, |
| | N38乘客,以同一成人八達通可 | 為期6個月 |
| | 獲1.5元轉乘優惠。 | |
| 長者乘車優惠 | 每逢周三、周六及公眾假期(不 | 延長至明年8月 |
| | 包括周日),使用長者八達通可 | 31日 |
| | 享每程2元乘車優惠。 | |
| 月票優惠 | 繼續提供全月通及全日通優 | 延長至明年6月 |
| | 惠,但加價10元。 | 30日 |
| | | 資料來源:港鐵 |

行政總裁周松崗。 設計圖片

製表:香港文匯報記者 鄭啟源

港鐵市務 及車站商務總 經理楊美珍表示,港鐵於下 月19日加價後,票價最多加5 角,例如來往灣仔站至元朗站的成 人八達通收費,將由現時的22.4元增至

22.9元。加價將令港鐵票務收益額外增逾2

億元,港鐵同時推出「加碼」優惠,優惠組 合總額涉及17億元,較去年增加1億元。新增優惠包括「搭100賞1票」,以及5 條港外線渡輪的轉乘優惠等,而港鐵亦會延續長者2元四圍玩優惠,以及全月 通月票優惠計劃,為期1年。

條件:5天搭夠數

楊美珍表示,港鐵各項 原有優惠,已有120萬名乘 客受惠,新優惠受惠人數 不變,但令其他客群受 惠。至於新增的「搭100賞 1票」及港外線渡輪轉乘優 惠,估計共有40萬名乘客 受惠。她指出,有別於過 去港鐵曾推出的「十送一」 優惠,「搭100賞1票」計 劃中,乘客於周一至周五 乘搭滿100元車資,可獲1 張最多30元車費的單程車 票任搭(過境線除外);

元的特惠單程車票。



小童、老人及學生等乘客,則只要於周一至周五乘搭滿50元車費,可獲1張15

惟按照「搭100賞1票」計劃,乘客要取得免費單程車票的難度,卻遠較 過往的「搭10程送1程」為高,每日乘搭短程路線上班或上學的市民未必能 受惠。若乘客毋須「過海」,即使周一至周五搭足10程,亦無法達到計劃要 求的100元車資,例如來往將軍澳至荃灣,每程收費為9.9元,即使搭10程仍 差1元才符合换票資格。至於「過海」乘客亦未必全部能夠受惠,如來往九 龍塘至灣仔及銅鑼灣的每程收費為9.9元,同樣搭10程仍不足換票。

免費票:過境不能用

即使成功換取免費車票,乘客亦難以用盡當中的車資金額。港鐵規定,免費 車票不適用於羅湖、落馬洲、機場等「過境線」,但根據港鐵加價後的價目 表,除「過境線」外,只有往來迪士尼站和馬場站才能用盡30元車資;至於特 惠單程票方面選擇則較多,來往迪士尼站至馬場、元朗、天水圍或屯門站,均 可用盡免費車票的15元車資。

楊美珍回應表示,今次的「搭100賞1票」優惠,已明顯較去年的搭100元送5 元港鐵車站店舖現金券吸引,而每項優惠項目的受惠乘客群有所不同,估計有 一定乘客能夠受惠。

下月19日加價 票價最多加5毫



敬文)港鐵公布下月加價後 的新車費表,聲言已改善 「短途貴過長途」的奇怪收 費,但事實卻有惡化之嫌; 另在制訂車費表時被抨未考 慮偏遠基層的需要,從市區 前往屯門劃一加0.5元,加價幅 度較其他線路為高(見表)。

港鐵在社會反對下調高票 價,更聲言已處理因九龍南線 開通後出現的「短途貴過長途」 的奇怪收費,但仍需數年才可全 面解決。港鐵票價及業務策劃高 級經理蘇仲達昨會見記者時稱, 今年有處理九龍南線開通後衍生 的收費問題,如美孚往尖東原收 費6.7元,但多一個站往紅磡則收 費6.4元,但新收費下劃一6.7元。

善」問題有限,不少線路維持「短 10元亦只是相對低的加幅。 途貴過長途」安排,且有惡化跡 象。以八達通成人票價為例, 荔景來往尖東原票價為8.2

元,來往多1個站的紅磡收費卻只是 6.2元,本已有2元的差額;但新車費 下,荔景來往尖東票價為8.4元,來 往紅磡卻6.3元,差額為2.1元。

至於單程票較八達通便宜的奇怪 現象,蘇仲達指目前約有100個類似 情況,但新收費已把問題減至約30 個,亦僅見於2.5至3元的特惠車票, 相差金額介乎0.1元至0.2元不等。

全月通加幅超2.2%

港鐵調整收費時未有秉持「一視 同仁」原則,在上調全月通及全日 通 收 費 時 , 高 於 平 均 收 費 加 幅 2.2%。以上水至尖東全月通收費加 10元,加至400元為例,加幅2.6%; 屯門至南昌全日通加1元,加至22 元,加幅4.8%。港鐵市務及車站商 務總經理楊美珍表示,因全月通及 不過,本報記者發現新收費「改 全日通已享有較大優惠,全月通加

> 另外,由市區前往元朗、天水圍 和屯門,一律加0.5元,較港島往九 註:例子是參照八達通成人新車費表 龍區收費上調0.2元至0.3元為高。

不合理的加價例子

例 1.荔景往尖東收費8.4元、往紅磡(多1個站) 收費6.3元,相差2.1元。

2.南昌往尖東收費5.4元、往紅磡(多1個站) 收費卻4.7元。

3.深水埗往尖東收費5.6元、往紅磡(多1個 站)收費4.5元。

單程票平過八達通

例 1.特惠單程票美孚來往紅磡收費3元,八達通 收費3.2元。

2.特惠單程票大學來往九龍塘收費3元,八達 通收費3.1元。

3.特惠單程票沙田來往紅磡收費2.5元,八達 通收費2.6元。 偏遠地區加幅較高

| 1.上環往荃灣西收費加0.3元(2.27%),達 13.5元;但上環往錦上路的新收費,較舊收 費增加0.5元(2.35%),達21.8元。

2.金鐘往南昌收費加0.2元(2.06%),達9.9 元;但金鐘往元朗的新收費,較舊收費增 加0.5元(2.23%), 達22.9元。

■製表:香港文匯報記者 羅敬文



■地鐵乘客普遍不滿推出的優惠條件多多。香港文匯報記者莫雪芝 攝

市民受惠。鄭啟源 攝中的做法相當取巧。 乘小巴或巴士上班。 西鐵紅磡尾班車00 : 25

香港文匯報訊(記者 鄭啟源)港鐵連續兩年加價,市民對其服務質 素亦有相應期望。港鐵昨表示,由下月中開始,將會加強西鐵線、荃 灣線及觀塘線服務。西鐵線由紅磡站開出的尾班車時間,將由現時的 00:08延後至00:25,以回應市民多年要求。另外,港鐵已增購10列新列 車,其中2列近期已付運到港,經測試後將會於本年底前投入服務。

港鐵事務總經理梁陳智明表示,西鐵線方面,通車後未曾提升該線 傍晚時段的班次,但鑑於乘客量變化,由下月13日起,逢周一至周六 下午5時至晚上7時30分,該線列車班次會由4.5分鐘一班加密至4分 鐘,每小時增加2班列車。由下月12日開始,逢周日晚上10時後的班 次,亦會由8.5分鐘一班加密至7分鐘,即每小時班次由7班加至8班。

九龍線假日加密班次

梁陳智明指出,荃灣線及觀塘線方面,由下月12日起,每逢周日及 公眾假期上午10時至下午1時,列車班次將由現時5分鐘一班加密至4分 鐘,每小時班次將由12班提升至15班。她表示,港鐵每年投入40億元 進行維修及車站改善工程,包括在黃大仙、上環、佐敦等港鐵站加設 升降機,而港鐵亦已增購10列新列車,其中2列近期已付運到港,最 快本年底前投入服務,其他8列新列車亦會於明年前陸續付運。

學者:送增值30元更合理

公布加價詳情,優惠組合由去年價值16億元 增至17億元,同時亦會推出或延長多項優 惠。學者批評,港鐵提供的優惠只有少數乘 客受惠,建議「搭一百賞一票」計劃的獎賞 由最多30元單程票改為直接向八達通增值30 元。民建聯認為,新優惠是微不足道,短途 乘客使用優惠的限制多多,反映港鐵欠缺對率。 社會責任的承擔。

中文大學市場學系教授冼日明認為,優惠 組合包括搭滿100元,可獲贈最多30元的單程 車票,但該優惠並不實際,「雖然優惠可獲 單程票,面值最多30元,但大家都知道,單 程票要夠搭30元,在境內的機會很少,所以 優惠並不是太多。港鐵不如為乘客的八通達

香港文匯報訊(記者 鄭啟源、陳寶瑤)港鐵 增值30元,這就更加合理」。另外,冼日明認 為,方案名義上是優惠,實際上對港鐵來説 是營商手段,「因為通過這些優惠就可以鎖 住客源,等於他們要不停地搭,某程度上, 可以保證自己的收入穩定。」他認為,港鐵 以提供優惠方法穩定客源,最終會搶走其他 交通工具的乘客量,加大本身的市場佔有

工聯:優惠似大 用足則難

工聯會立法會議員王國興表示,港鐵在加 價後額外獲得高達2.2億元的收益,卻只願意 將優惠組合增加1億元,反映港鐵「賺得多、 優惠少」,誠意不足。優惠組合包括搭滿100 脹,亦加重市民交通費負擔,要求港鐵增加 元,可獲贈最多30元的單程車票,但王國興 指出,一般打工仔每日上班若不過海的話,

難以在周一至周五搭滿100元,即使獲贈30元 單程車票,又不能夠用於過境及機鐵線,要 用盡優惠唯有由迪士尼往馬場。他質疑,優 惠金額看似巨大,實際上市民根本用不上。 王國興又批評,港鐵對市民的訴求例如東涌 月票優惠,以及擴大長者2元優惠等,置之不 理。

對於港鐵的加價方案,民建聯亦表示強烈 不滿,認為新界的居民最受其害,要求港鐵 擱置加價計劃;而港鐵提供的新優惠則微不 足道,對短途乘客的限制多,反映港鐵欠缺 對社會責任的承擔,漠視基層市民要求減輕 交通費的強烈期望。而港鐵作為全港主要的 交通機構,仍按照機制調高票價,民建聯擔 心會掀起其他交通機構跟隨,進一步推高通 轉乘優惠,擴大月票計劃,提升車站設施 等。